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备课大师：免费备课第一站！

2014高中化学 4.3.2 氮气和氮的氧化物 大气污染随堂练习 新人教版必修1
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1．(对应考点一)将40 mL NO2和NO的混合气体通入倒立于水槽中盛满水的试管中，充分反应后试管中剩下20 mL气体，则原混合气体中NO2和NO的体积比为(　　)

A．2∶1　　　　　　　　　
B．1∶3

C．3∶1  




D．1∶1 

解析：NO不溶于水，也不与水反应，NO2与水的反应为3NO2＋H2O===2HNO3＋NO，所以混合气体中NO2的体积为(40 mL－20 mL)×3÷2＝30 mL，NO的体积为40 mL－30 mL＝10 mL，则原混合气体中NO2和NO的体积比为3∶1，C正确。

答案：C

2．(对应考点一)标准状况下将盛满NO2的大试管倒扣在盛水的水槽中，充分吸收后，试管内溶液的物质的量浓度为(　　)

A．0.045 mol/L  



B．0.036 mol/L

C．0.033 mol/L  



D．0.018 mol/L

解析：设试管的体积为V L

由3NO2＋H2O===2HNO3＋NO

知：n(HNO3)＝eq \f(2,3)×eq \f(V,22.4) mol

V(HNO3)＝eq \f(2,3)V L

c(HNO3)＝eq \f(\f(2,3)×\f(V,22.4) mol,\f(2,3) V L)＝eq \f(1,22.4) mol/L＝0.045 mol/L

答案：A

3．(对应考点二)以下非金属氧化物与其引起的环境问题及主要来源对应正确的是(　　)

	
	氧化物
	环境问题
	主要来源

	A
	CO2
	破坏臭氧层
	化石燃料的燃烧

	B
	SO2
	温室效应
	汽车尾气的排放

	C
	NO2
	光化学烟雾
	工厂废气的排放

	D
	CO
	酸雨
	汽车尾气和化石燃料的不完全燃烧


解析：破坏臭氧层的是氟立昂；导致温室效应的气体是CO2、CH4；造成光化学烟雾的气体是氮氧化物和碳氢化合物；CO有毒，能使人中毒，故选C。

答案：C

4．(对应考点二)[双选题]下列有关环境污染的说法正确的是(　　)

A．燃煤时加入适量石灰石，可减少废气中SO2的量

B．光化学烟雾的形成主要与NOx和碳氢化合物有关

C．pH在5.6～7之间的降水通常称为酸雨

D．含磷洗涤剂易于被细菌分解，故不会导致水体污染

解析：燃煤时加入石灰石发生的反应有CaCO3eq \o(=====,\s\up7(高温))CaO＋CO2↑、CaO＋SO2===CaSO3、2CaSO3＋O2===2CaSO4(炉渣)，因此能减少SO2的排放；pH<5.6的雨水被称为酸雨，C项错误；含磷的洗涤剂会造成水体富营养化而引起赤潮、水华等现象。

答案：AB

5.(探究题)(1)如右图所示，用仪器A、B和胶管组成装置收集NO气体(仪器A已经经过气密性检验；除水外不能选用其他试剂)。正确的操作步骤是________________________________________
________________________________________________。

(2)将一个充满NO的试管倒扣于水槽中，然后向试管中通入一定量的O2，试管中恰好充满水，则通入的O2与原NO气体的体积比为________。假设生成的溶质不向外扩散，且为标准状况，则所得溶液的物质的量浓度应为________。

解析：(2)设试管的容积为1 L，生成的溶质HNO3的物质的量为x。

4NO＋3O2＋2H2O===4HNO3
  4  4

  eq \f(1,22.4) mol  x＝eq \f(1,22.4) mol

则c(HNO3)＝eq \f(\f(1,22.4) mol,1 L)＝eq \f(1,22.4) mol/L

答案：(1)在A中加满水，盖紧瓶塞，用胶管连接b和c接口，由a导入NO气体，水通过b和c排入B中

(2)3∶4　eq \f(1,22.4) mol/L
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